

点亮秋季开学季 护航青春助成长

永川开展普法宣传教育活动

本报讯(渝西都市报记者 钟梅 通讯员 唐亚莉)新学期伊始,永川区司法局联合区教委精心组织42名法治副校长与法治辅导员深入中小学、大中专院校开展“开学季第一课”普法宣传教育活动,以法治之光点亮开学季,为青春成长保驾护航。

精准施策,普法覆盖有点有面。聚

焦防欺凌、防性侵、防斗殴、未成年人犯罪预防等热点,针对不同学段学生开展法治教学21场,发放未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等普法资料3万余册,推动法治教育从“有形覆盖”向“有效覆盖”深化,营造出浓厚的校园法治文化氛围。

形式丰富,法治课堂有声有色。通过法治讲座、互动解答、以案释法等多种形式,法治副校长和法治辅导员结合身边真实案例引导学生们积极思考、参与讨论,将抽象的法律条文转化为生动易懂的生活语言和互动体验,在寓教于乐中潜移默化地提升青少年的法治素养。

成效显著,法治屏障筑牢筑实。活动共覆盖3万余名师生,学生法治意识和自护能力明显提升,教师依法施教能力进一步增强。校园尊法、学法、守法、用法蔚然成风,为构建平安、和谐、文明的校园环境奠定了坚实法治基础,切实护航青少年健康成长。

永川中学开展法治进校园活动

本报讯(记者 钟梅 通讯员 张莎莎 文/图)“同学们,你们觉得什么是校园欺凌呢?”“你们知道如何辨别性侵害吗?”……9月3日,在永川中学宋锦桥校区的体育馆里,永川区司法局工作人员、永川中学法治辅导员正在给1700余名初一新生开展防欺凌和防性侵法治宣传教育。

针对中学生的年龄特点,区司法局工作人员、永川中学法治辅导员以《守护青春 向阳而行——对欺凌和性侵说“不”》为题,采取“观看普法短视频+以案释法+情景模拟+趣味互动”的形式,用通俗易懂的语言和鲜活生动的案例,围绕防校园欺凌和防性侵两个主题,分别从什么是校园欺凌、校园欺凌的危害、如何应对及预防校园欺凌、如何认识和预防性侵等方面给大家作了分享,并与学生积极互动。

活动现场,同学们热情高涨,踊跃举手提问,工作人员为积极回答问题的同学送上了笔记本、便签纸等精美小礼品。“遇到欺凌或性侵时,我们一定要及时告知家长或老师,寻求他们的帮助。”一名初中生参加完活动说。

图为永川中学法治宣传教育现场。



重庆科创职业学院:

科技迎新暖人心 专业启蒙踏新征程



本报讯(渝西都市报记者 陈仕川 文/图)9月4日,位于永川区的重庆科创职业学院迎来了2025级新生报到。校园内人头攒动,气氛热烈,但与往年不同的是,一系列充满科技元素的迎新服务成为今年最亮眼的风景线,为新生和家长带来了别具一格的入学体验,也上了一堂生动的“专业启蒙课”。

为解决新生入学“行李多、找路难”的实际困难,该校整合校内科技资源,推出了多项智能化迎新服务。智能机器人穿梭在人群中,拖着行李箱耐心地为新生提供引导和简单咨询答疑;头顶上空,无人机精准悬停播放引路喇叭,同时将新生的行李物品安全快捷地运送至指定宿舍楼栋;憨态可掬却又行动敏捷

的机器狗,也化身“小帮手”,灵活地协助搬运行李,吸引了众多新生驻足拍照。

这不仅是一场“特殊”的迎新,更是一堂“行走的”专业认知与入学启蒙课。新生们入校第一时间,就直观地感受到了人工智能、智能网联汽车、无人机技术等前沿科技的应用场景和未来前景,激发了他们对所学专业的浓厚兴趣和探索欲望,为接下来的大学学习生涯规划奠定了良好的基础。该校负责人表示,将始终坚持把科技创新融入育人全过程,以科技创新为引擎,不断提升人才培养质量和服务社会能力。

图为9月4日,智能机器人拖着行李箱帮新生运行李引关注。

机器人“学长”迎新 重庆城市科技学院新生入学“科技感”拉满

本报讯(渝西都市报记者 陈欣薇/文 刘灿/图)9月3日上午,重庆城市科技学院2025级新生正式开始报到。校园内洋溢着浓浓的迎新氛围,现场,“欢迎新同学”的巨幅海报格外醒目,道路两旁迎新标语迎风招展。

“报到时第一个迎接我的‘学长’,竟然是个机器人!”报到现场,一台智能机器人正灵巧穿梭在人群中,为新生提供入学引导。许多同学忍不住停下脚步,与这位特殊的“迎新志愿者”合影留念。更让人惊喜的是,智能机器人还会为新生送上文创雪糕,吸引了众多目光。

“这批智能机器人能够同时为多位新生提供引导服务,而且还可以帮学生拉行李,不怕累,不会慌,能有效缓解迎新高峰期的工作压

力。”电气工程与智能制造学院学生扶连程介绍。

除了科技元素的巧妙融入,学校在服务细节上也处处流露暖心关怀。各学院报到点均设有“清凉补给站”,酸梅汤、凉虾、冰糕等消暑美食不限量供应,休息区还配备了冷风机,为远道而来的新生与家长送来清凉。

迎新点,“学长学姐”组成的志愿者团队身穿统一服装,耐心地为新生提供帮助,送上饮品,解答各种疑问,主动介绍校园环境以及学院特色。“没想到学长学姐还为我们准备了冷饮,真的很贴心,”新生张万里摇着手中的“芯宝”手持扇高兴地说,“志愿者不仅帮忙搬运行李,还详细介绍了一站式报到流程,省心又高效。”

▶图为智能机器人为新生送上文创雪糕。

